

美國聯邦調查：12 所頂尖大學「漏報」65 億元外國資金

駐紐約辦事處教育組

美國聯邦教育部 20 日發布一項措詞嚴厲的報告指出，美國頂尖大學接受中國、俄羅斯和其他外國「敵手」提供的資金，卻「大幅漏報」。教育部的報告結論，主要來自該部門對於包括哈佛、耶魯、史丹福和喬治城大學在內的 12 所學校的調查。聯邦官員懷疑這些學校多年來都未依法提報來自中國、俄羅斯、沙烏地阿拉伯和卡達等國之價值 25 萬美元以上的捐贈禮及合作契約，教育部已展開調查。

根據報告早期調查結果，這 12 所大學多數都與中國科技巨頭「華為」有財務往來，部分官員指稱此現象對國家安全構成威脅，而且至少有一所學校與中國共產黨有直接關係。

報告中未指明有哪些大學涉及與類似外國單位有進行可以往來。但教育部表示，自從聯邦政府展開調查並嚴格要求全美各大學申報外來資金款項後，本次報告所針對的 12 所學校已申報超過 65 億美元的外國來源資金，且這筆金額之前從未申報。

教育部公布報告的目的是要加強執行 1986 年成立的法案，該法要求美國大學申報來自國外 25 萬元以上的捐贈禮及合作契約。基於對經濟間諜活動和國外商業秘密盜竊的擔憂，再加上數十年來在這方面缺乏聯邦監督，該法已成川普政府優先處理事項。

教育部長蓓西·狄弗斯(Betsy DeVos)在發布報告時稱，該部發現「與外國有重大牽連的大學普遍不守規範」。她說：「幾十年來執法不嚴，但今後不會再如此。我們已採取行動，確保民眾享有法律要求的透明度。」

該報告證實了聯邦政府的警告，與美國競爭之國家已將美國大學視為竊取研究和技術的目標。該報告中指出數起案例，由中國公民被控在美國大學工作或研習的同時，實際上是為中國政府工作的案例。

美國大學接受外國資助進行研究或交換計畫並不罕見，但多年來，幾乎沒有將這些合作計畫與外來資金向美國政府申報。去年美國國會一份跨黨派報告引起人們對美國大學與中國往來不透明的擔憂。該調查發現，中國在美設立的孔子學院所在的學校中，有七成學校未向教

育部透露與中國的財務關係。

撰稿人/譯稿人：駐紐約辦事處教育組

資料來源：世界日報 2020 年 10 月 21 日報導

<https://www.worldjournal.com/wj/story/121172/4952083>

